

# 精细管理，促优质课堂教学形成

谢爱军

江西省安福县枫田镇中心小学 江西 吉安 343200

**摘要：**有一句话是这样说得：细微之处见精神。“精”，精品、精心、精神；“细”，细节、细致、细微、精细。细节是构成事物基本的内容和方式，是对事物细微仔细的观察与把握。精心做好管理，把管理像对待艺术一样做成精品，且又照顾到细小与微末之处，这样的管理何愁不出来高效课堂。对于每个细节的关注与关心，才能凝聚成我们所期望的理想结果。当前各个学校都在打造高效课堂，现结合实际并在承前的基础上，就如何构建形成了一套精细化、科学化高效课堂管理模式谈点看法，希望能有抛砖引玉之功效。

**关键词：**精细教学 优质课堂

## 一、常规管理精细化，促教学质量提升

戴维·帕卡曾说过这样一句话：“小事成就大事，细节成就完美。”细节是关系全局、牵一发而动全身的关键因素。任何事物都是一个从量变到质变的过程，那么，体现量变的细节问题就显得尤为重要。在细节上去落实“执行力”。

### 1. 课前做到“四精心”

精心备课，做到精心研究教材和教学方式方法，从而用活教材，灵活处理教学方法；精心了解学生学习特点和要求，做到教师的教为学生的学服务，为学生的成长服务，使学生乐学、好学；精心学习新课程标准，精心设计适用型学案。

### 2. 教学过程中做到“五精心”

俗话说：台上一分钟，台下十年功。高效的课堂教学，精心上课，做到准备充分，方法灵活；精心引导，探究，讲解教学重点难点，关键和疑点；精心关注观察了解学生学习表现和收效；精心应用多媒体教学；精心进行教学辅导特别是个别生辅导；精心设计作业题。教师要在课堂做到这“五精心”，就必须要在课外做足功力，方能有课堂上的高效。

### 3. 课堂教学过程中做到“六到位”

①到位的教学引导②到位的学生学习情趣调动。③到位的知识挖掘。④到位的多媒体应用。⑤到位的学习技能培养方法。⑥到位的准确的教学评价。根据教学实际，建立具体教学管理制度和细则，按制度进行听课，查课，评课，达到教学精细化管理。

### 4. 精细化批改作业

在作业批改中落实精细化管理。做到精批细致，无错批，无漏批，无批改进度滞后现象，要评价准确，评语准确，评优纠错准确，了解学生做作业的表现行为，了解学生对作业的要求，了解学生作业出现错误的原因。要制订作业批改制度和考评细则，保证作业批改的精细化管理。

## 二、教研活动精心化，让课堂出彩

教改，改了很多年，为何许多学校还是见不到成效，课堂教学还是穿新鞋走老路，其关键还是要在精心与细节上做文章。教改是平台是契机，教研活动的精心开展才是实现高效课堂的手段。学校当引导教研组紧扣活动中的细节之处，精心开展丰富多彩的教学教研活动。

### 1. 建立传帮带体制，开展“同课异构”教研活动

每一个学校都有老、中、青教师，如何让老年教师很快接受新的理念，让青年教师学会驾驭课堂的技能，形成自己独特教学风格，这有赖于中年教师的传帮带。建立了传帮带体制，组建互动合作型学习小组，拜师结对、互相听课，共同研课，写好集体商定的教案，通过新颖的活动载体，“同课异构”的教学形式，以达到共同提高，共同进步的目的。

### 2. 搭建教学艺术舞台，开展“个性化课堂”教研活动

有教育家说，教学是一门艺术。开展“个性化课堂”教

研活动，目的就在于为教学艺术搭建表演舞台。“个性化课堂”是以教师所从事的学科专业课程为基础，充分体现先进教学理念，在坚持传授知识、培养能力、提高素质的基础上，努力提高学生的学习能力、实践能力和创新精神基础上，张扬教师教的个性与学生学的个性。

### 3. 实施有效性评价，促进课堂教学高效

第斯多惠说：“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励唤醒、鼓舞。”有效的课堂评价才具有此项功能。课堂上捕捉学生的问题点进行及时评价；运用丰富得体的体态语言，这也是一种重要的评价方式。新课程的理念要求在课堂评价的方式上打破教师一统天下、主宰课堂的传统做法，提倡开展学生自评、生生互评、师生互评相结合的多向性评价。在教学过程中，即使备课备得再认真，预设得再充分，也随时都可能会出现不可预料的情况。曾经课堂中，教师是“裁判员”“控制者”的形象，时下教师当成为一个交换意见的“参与者”“合作者”“指导者”。

## 三、打造精良师资队伍，力促课堂高效

课堂要高效，关键在教师。素质教育所赋予的核心内涵是，百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。可见为了实现高效课堂，必须要打造一支专业技术精湛的教师队伍，否则一切都是空谈。

### 1. 骨干引领，为高效课堂开辟新路

教学工作是学校的中心工作，课堂教学是教学工作的核心，骨干教师是学校培养的核心力量和领头军，充分发挥骨干教师的火车头作用，将直接推动教学效率的提高。我校开设高效课堂实验班，由骨干教师担任实验教师。

### 2. 更新观念，让教书匠成为灵魂的导师

教师是课程改革的生力军，也是搞好高效课堂的生力军，为确保实现课堂教学高效，学校要着力于抓教师的学习培训工作，深入学习《基础教育课程改革纲要》和各学科《课程标准》，学习学科刊物，了解教改信息，要组织教师外出学习，同时请专家到学校作报告上示范课。

当然打造高效的课堂教学，任重道远，我们将在精细化管理上做足文章，本着“勤学、善思、实干”的准则，以教改为契机，以教学为中心，以教师为核心，以学生为主体，规范教学管理，优化课堂教学过程，提高课堂教学水平，不断更新教师的教学观念，潜心打造高效课堂，整体提升教育教学质量。

## 参考文献：

1. 韩佩玲. 让课堂观察为课堂教学质量把脉 [J]. 江苏教育：教育管理版，2013 (10): 26-28.

2. 基于优秀教师课堂教学评价研究与实施 [D]. 浙江师范大学，2010.